

Suscripción
 En la capital. 450 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 » semestre.
 Extranjero. 15 » »
 Idem un año 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado
 Edición y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. A los suscritores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, MIÉRCOLES 8 DE MAYO DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.352

REVISTA DE MADRID

Zaragoza ó al charco.—*Oi no ai exposición.—Ni aun en la paz de los sepulcros creo.—Amor al prójimo.—El primero y el dos de mayo.—Juerga.—Abrazo paternal.*

También los madrileños, como el terco *caraco* del cuento, tenemos que ceder en nuestras intenciones y en los planes pre- concebidos al salir de casa para decir, si nos preguntan á donde vamos: á Zaragoza ó al charco.

Sufriendo pacientemente las consecuencias de la huelga de obreros de tranvías con una empresa que hace cuanto se le antoja, íbamos esperando en balde un arreglo que no llega, días y más días. Y los choques se suceden, los atropellos se multiplican, los coches de la empresa marchan de contratiempo en peripecia, sin que haya autoridad que se imponga ni juez que siente jurisprudencia.

Celebrose la oficial apertura de la Exposición de Bellas Artes, y al día siguiente aficionados y artistas asaltan temerariamente los escasos coches que la compañía pone á su disposición para ir al palacio del Hipódromo.

Pagan los viajeros el trayecto que piensan recorrer, pero apenas llegan á Recoletos la voz imperiosa del que ya cobró los billetes anuncia que los tranvías no pueden pasar por la ruptura de un cable y los desbordados se apean sin abono de ninguna clase y emprenden á pié la camineta ó toman un simón que les deje donde desean. No han llegado al Palacio de Bellas Artes cuando un empleado, descendiente de aquel capitano que anunciaba «*Oi no ai sol*», les anuncia: «*Oi no ai exposición*». El certamen, abierto solemnemente la víspera, se hallaba cerrado al día siguiente por «*reforma de local*», como las tiendas en quiebra. Si algun entusiasta quiere ver lo que hay dentro tendrá que repetir el viaje, las molestias, y dar gracias á Dios si consigue su objeto. Nada se puede tener por seguro don-

de una empresa anuncia oficialmente la salida de carruajes y despues chasquea á la propia fuerza pública, que acude en pelotones á prestarle auxilio; nada se puede asegurar donde llega un cadaver á las puertas de un cementerio y antes de darle tierra se promueve un pugilato ageno á las condiciones y conducta del muerto, que tiene que sufrir rivalidades de dos juntas y sigue por ello sin recibir cristiana sepultura, mientras otro está espuesto á ser sacado á la fuerza del sagrado recinto, viéndose desahuciado, ni más ni menos que inquilino moroso. Las autoridades eclesiásticas, ya que no las civiles, deben con mano severa castigar estas irrespetuosas informalidades ante un cuerpo inerte, pero mientras tendrán que decir sus deudos: «*Ya ni en la paz de los sepulcros creo*». Ya ni vivos ni muertos podemos ir más que á donde nos lleven, mientras haya empresas poderosas que dispongan de nuestras vidas y de nuestros restos. ¿Cumplimiento de las leyes humanas? ¡Bah! ¿De las divinas? ¡Pchs! ¿Amor al prójimo? Lo tuvo el bombero Bernabé Guzman, que heroicamente salvó en el Manzanares á los dos carreteros próximos á ahogarse, y su meritoria acción le valió una pulmonía y el ingreso en el Hospital Provincial. Cierto es que luego vinieron las eternas declamaciones de la prensa y el remedio tardío de las corporaciones oficiales; si muere se le enterrará con cierto lujo (si no se opone la empresa que explota el cementerio) y... el muerto al hoyo.

Si el pueblo de pan y toros, descendiente del de pan *et circensis*, se preocupara de estas pequeñeces no se divertiría nunca, y hay que divertirse; hay que responder como el coronel de la comedia, á cada acontecimiento que ocurra: ¡*Juerga!* y en juerga terminaron los meetings de la fiesta del trabajo, que era como mejor podían terminar, esparciéndose los fogosos oradores por la pradera del Corregidor, ó la de San Isidro en alegres meriendas, donde el cuerpo satisfecho daba vueltas agarrado á una *compañera* y al compás de un organillo. El ma-

nubrio del piano es gran cosa para vencer en cuestiones político-sociales. ¿No se habla siempre del manubrio de las elecciones?

Todavía les quedaban energías sobrantes á los obreros para acudir á la mañana siguiente al campo de la Lealtad á oír las misas por el eterno descanso de las víctimas de los dos de mayo; al Retiro, á remar en aquel mar microscópico lleno de lanchas y con pseudomarinós, y á convertirse, pensando en las víctimas, en auténticas *pitimas* que les impide á los madrileños madrugadores presenciar el brillante desfile de las tropas de la guarnición por delante del monumento funerario que guarda las cenizas de los que perecieron defendiendo la independencia.

Tampoco se quejará la comisión argentina de falta de diversiones. El pueblo la aclamó durante la serenata á ella dedicada, y como en los centros oficiales, la aparición de la hermosa hija de Bullrich en el balcón de la casa que habitan, fué saludada con aplausos y vivas, como lo había sido en la plaza de toros al presentarse ataviada con la mantilla de madroños prendida con claveles rojos y amarillos.

Y es que las conquistas de la diplomacia son mucho mayores cuando en ellas interviene una mujer hermosa.

Si nos mandaran una comisión, no digo de hermosas argentinas, de hermosas norteamericanas ¿quién se opondría á que les diéramos un estrecho abrazo fraternal?

Tartarin.

Madrid 5 de mayo de 1901.

DE TODAS PARTES

Pañuelos de papel

Un higienista innovador propone como medio de conservar la salud, preservando nuestro cuerpo de gran número de enfermedades, la adopción de pañuelos para las narices fabricados de papel.

El sabio pretende que esto es cosa fácil y hacedera, y cree que, además de higiénico, sería cómodo, barato y elegante, pues podría teñirse de mil colores variados que no dan en los que ahora se usan buen resultado.

La idea no es nueva.

Hace ya varios años que el decano de la facultad de Medicina de París, el eminente Dr. Brou-

ardel, emprendió una campaña contra los pañuelos de lino, que retienen entre sus pliegues millones de microbios que propaga el que los usa y que son causa de la tuberculosis, de la gripe, de la difteria, la conjuntivitis y la oftalmía y otras cien enfermedades más ó menos contagiosas.

Con el pañuelo de papel desaparecerán todos éstos peligros porque su baratura permitiría que marlos tan pronto como se usaran una sola vez.

Mas aun, los japoneses, que en esto como en todo parecen haber alcanzado la civilización mucho antes que nosotros, no usan otra clase de pañuelos. ¿Hasta donde va á llegar el temor á los microbios?

NUESTRO COMERCIO CON FRANCIA

Durante el pasado mes de marzo, España ha enviado á Francia, por las diferentes aduanas de la República, 122.171 hectolitros de vinos ordinarios y 13.383 de licor, que suman, en conjunto, 135.654 hectolitros.

En igual mes del año anterior, nuestra importación fué de 378.310 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de marzo de 1900 de 242.590 hectolitros.

El resumen: desde el 1 de enero al 31 de marzo de este año, la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de hectolitros 447.142 contra 1.045.336 que importamos en 1900, por lo que resulta á favor de los tres primeros meses del año anterior una diferencia de 598.194 hectolitros.

En aceites hemos importado desde el 1 de enero hasta 31 de marzo 271.000 kilogramos, cuyo valor se estima en 136.000 francos.

En igual tiempo del año anterior importamos 5.404.900 kilogramos; ó sean kilos 1.808.900 más que en los tres primeros meses del año actual, en los cuales hemos traído de Francia 3.596.000 kilogramos.

Circunscribiéndonos sólo al mes de marzo, nuestra importación del de 1900 fué de 616.200 kilos más que en el 1901.

El valor total de la importación española á Francia durante los tres primeros meses del año actual, según las estadísticas francesas, es de 43.270.000 francos, y la de

sigue...
 suyo, que
 breros has
 de mayor
 rio latin
 Mr. Lebón
 con el sop
 exporta se
 del mund
 que dent
 hezas se
 ford, los
 rios; que
 más cont
 juzgar p
 ingleses.
 cabezuz
 cesitamo
 7, al qu
 tra medi
 terra, E
 la gene
 Mr.
 con est
 bién los
 regla g
 desarro
 zón dir
 Tambié
 los hom
 más gra
 de cabe
 jockeis.
 demás
 contac
 En e
 go frac
 gracia
 sa bie
 peque
 nde

esta nación á nuestro país se ha elevado á 34.314.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 8.961.000 francos.

De lo expuesto se deduce que toda nuestra importación agrícola á Francia está en baja.

Sólo en tres meses nuestros vinos han experimentado una disminución de hectólitros 188.194 comparado con igual tiempo del año anterior.

Si deducimos por este trimestre, y en el supuesto de que no mermen más nuestros arribos, lo que puede corresponder á todo el año, resultarán 1.788.568 hectolitros, ó sea la menor importación que hemos tenido de veinte años á esta parte, y con la agravante de que de la inmensa mayoría pasan sólo dos terceras partes al consumo, y que se venden á precios baratísimos y de dudosa ganancia.

Como si esto fuera poco, se trata, según ya sabemos, de gravar más y más una de las únicas clases que pueden dejar algún pequeño beneficio.

Tal es, por ahora, el estado de nuestras relaciones comerciales con el país vecino.

LOS SUCEOS DE ARGELIA

En el verano de 1881, sin que existieran anuncios de próxima insurrección en la Argelia francesa, de repente se esparció la terrible noticia de que numerosas bandadas de árabes, capitaneadas por un morabito de grandes prestigios en el reino de Tafilte y en el Sur Oranés, habían invadido el distrito Hainenhadiar, y en un lugar llamado Saida, punto donde numerosos compatriotas nuestros trabajaban en la recolección del esparto, habían cometido sinnúmero de asesinatos.

Afortunadamente, aquel movimiento, iniciado sin duda para provocar una insurrección general, halló escaso eco, merced á las activas operaciones de las tropas francesas, que obligaron al cabo de poco tiempo á que los autores de las matanzas de Saida se refugiasen en el oasis del Fignig.

Veinte años mas tarde, como obedeciendo á un periódico recrudescimiento del fanatismo musulmán, se repiten las mismas escenas de sangre y de pillaje en Marguerithe, población de escaso vecindario europeo, apenas distante 100 kilómetros de Argel, por un millar de árabes sublevados, que capitanea un conocido santón de aquella comarca, que se apellida el Hadj-Ben-Aissa.

La algarada de 1881 tuvo por cabeza principal á Bu Amema, un epiléptico, en grande olor de santidad, como entre esas tribus bárbaras le disfrutaban siempre los locos y los neuróticos, cuyos accesos de fúria y cuyas crisis nerviosas se toman por signos de predestinación divina.

Los detalles hasta ahora recibidos nos dicen que la residencia del Hadj-Ben-Aissa, en las cercanías de Milianah, había sido estos días lugar de peregrinación, al cual acudían numerosas expediciones de árabes con el fin de admirar las virtudes del santo y buscar en él inspiración.

La sorpresa de Saida obedeció sin duda á un plan diametralmente opuesto al de hoy. Bu Amema, partiendo del corazón del desierto, trató, llamando tropas á la frontera de la provincia de Orán, de facilitar la insurrección de los moros de la Argelia, y en la actualidad Ben-Aissa hace que estalle la primera explosión á pocas leguas de la capital, para que el pánico se esparza entre los colonos europeos del interior y la insurrección se propague de dentro á fuera, así como Bu Amema pensó que la iniciativa de la rebeldía se comunicara desde fuera al interior de la colonia francesa, que creía una mina cargada, á la que bastaría poner fuego para que la llama del fanatismo mahometano destruyera rápidamente el dominio francés.

El peligro es grave. El Africa septentrional contiene muchos millones de creyentes en Mahoma, que sobre todas las pasiones humanas ponen las del odio al cristianismo y el extremio de todo cuanto lleve nombre cristiano.

Ese odio no decrece, aunque pasen los años y los siglos por encima de él; pruébanlo las diversas sublevaciones ocurridas desde que los franceses se hicieron dueños del país; entre ellas la provocada por Abd-el-Kader, que mantuvo largo tiempo en jaque á las armas francesas, hasta que se logró su sumisión, encerrando en jaula de oro al intrépido caudillo, que fué á morir al fin, desterrado de su patria; pero en oriente, cuna de su raza, y casi puede decirse á la sombra del sepulcro del profeta.

El odio no decrece, porque es dogmático de esa religión exclusivista, que no trata de hacer prosélitos por la predicación, sino por el yatagán, fe que no quiere convencer ni que se la convenza; por cuya causa, ni trata de imponerse á los pueblos que domina, ni se entibia en lo más mínimo cuando gime en la opresión. A lo sumo, el mahometanismo permanece estacionario, latente, como rescoldo encerrado bajo las cenizas de las armas dominadoras, hasta que el soplo de la ocasión favorable lo hace chisporrotear y encenderse de nuevo, y en esta ocasión el soplo favorable fué la empresa de los franceses de la ocupación del Tuat, que ha despertado deseos de venganza desde la Argelia hasta el último confin del virreinato de Trípoli.

Ya lo saben los franceses y no dejarán de acudir rápidamente al remedio. Las insurrecciones en esos países, ó se ahogan sin contemplaciones y con mano dura, ó pueden convertirse en una complicación de tal género, que la vecina República se viera precisada á concentrar toda su atención en ella.

SERPIENTES Y LAGARTOS CANTORES

Según afirmación que hace en serio el ingeniero director del Metropolitano de Bahía, Mr. Apollinaire Frot, en el Brasil existen sdrpientes que cantan.

Pertenecen éstas á una de las variedades más venenosas que existen en aquellas regiones, y se denominan *surucucu*. Estos animalitos, durante las tardes secas y calurosas, abandonan sus escondrijos y á sus hembras y se dedican á cazar á largas distancias de aquél.

Cuando al llegar las ocho ó las nueve de la noche regresa á su albergue, nunca deja de llamar á su compañera con silbidos suaves y prolongados. La hembra responde del mismo modo, pero en tono más agudo.

En la familia de las boas—que no son venenosas—se cuenta el *sucurio* ó *boa anacón*, que alcanza á veces diez ó doce metros de longitud.

Esta enorme serpiente, que puede tragar un buey de buen tamaño después de haberle asfixiado entre sus anillos gigantes, vive en el fondo de los rios y de los lagos, y escoge sus víctimas entre los animales que acuden á beber.

Esta serpiente se comunica con las otras *sucurias* por medio de una especie de rugido, perfectamente conocido por los indígenas que habitan aquellas regiones, los cuales, antes de atravesar á nado un rio, cuidan de imitar el mugido de la serpiente azotando al mismo tiempo el agua con una hoja de palmera.

En ciertos sitios explorados por mister Frot, vive un lagarto gris, de veinte á treinta centímetros de longitud y un par de pul-

gadas de grueso, que canta día y noche, y es por lo tanto el artista más infatigable de las selvas brasileñas.

Su canto se compone de una serie de pequeños gritos que se extinguen en una nota muy baja. Mr. Frot lo compara á la carcajada de una joven.

Al pronto, el explorador creyó que el «artista» en cuestión era un pájaro y ordenó á los indios de su comitiva que mataran uno á fin de examinarlo detenidamente. ¡Cuál no fué su sorpresa, cuando los indios le presentaron el lagarto, horriblemente feo, por cierto!

Mr. Frot siguió, á pesar de todo, creyendo que el cantor era un ave, hasta que cierto día percibió en el tronco de un árbol un lagarto, que empezó á mover la cabeza de alto á bajo y á lanzar las carcajadas conocidas.

—Podría—dice el ingeniero francés—indicar otras clases de serpientes y lagartos que cantan, silban y gritan, pero no he querido consignar más que lo que yo mismo he visto y comprobado.

REVISTA CIENTÍFICA

El vino.—El mejor es el peor.—Falsificaciones perniciosas.—Ni fortalece ni ayuda á digerir.—Poco vino y bien agudado.—El que sube á la cabeza.—Cabezas y sombreros.—La inteligencia y el cerebro.—Los que tienen menos.—Los aristócratas.

Los bebedores y los cosecheros de vino están de pésame, si hemos de dar crédito á los experimentos verificados por un sabio francés que ha estudiado detenidamente la materia. Eso de que el vino fortalece, alimenta y ayuda á la digestión, son ideas primitivas que podrían ser verdad cuando el jugo de la uva se presentaba en los mercados sin bautismos ni mistificaciones peligrosas, sana costumbre que han olvidado cuantos hoy trafican en él. Los mismos médicos que aconsejaban el uso del vino se ven obligados á cambiar de parecer, porque las ventajas son inferiores á los inconvenientes.

El vino es un enemigo del estómago. Además de muchas gastritis alcohólicas, muchas dispepsias que resisten á todo tratamiento, se curan sencillamente suprimiendo el uso del vino, y sobre todo el vino tinto, en las comidas.

Los principales elementos del jugo digestivo son la pepsina y el ácido clorhídrico.

co, y el objeto primordial de la digestión estomacal es transformar en peptonas la carne y las materias albuminóideas. Monsieur Hugounaux hizo dentro de una retorta de vidrio sus experimentos, provocando una digestión artificial.

A una cantidad determinada de fibrina que hacía el papel de carne, agregó una dosis de pepsina, manteniendo esta mezcla en un medio que contenía ácido clorhídrico, á temperatura de 37 á 38 grados (la temperatura normal del cuerpo humano durante la digestión), y observó el tiempo que tardaba la mezcla en transformarse en papina.

Mr. Hugounaux hizo estudios comparativos sobre el tiempo que tarda la digestión artificial hecha con agua pura y lo que tardan las hechas con diversas clases de vinos, y vió que éstos, sean de la clase que quieran, retrasan grandemente la digestión.

Los vinos más ricos en alcohol, color, acidez y tanino son los que más perjudican la acción digestiva; siendo, por lo tanto, los vinos tintos peores que los blancos, los de cuerpo y de mucho color más perjudiciales que los ligeros y los ácidos de peores resultados que los dulces.

Al saturar el ácido clorhídrico la crema de tártaro, lo convierte en ácido tartárico, de actividad inferior, y el alcohol obra en igual sentido.

El tanino, al combinarse con las albúminas, las transforma en un producto consistente que resiste á la acción de la pepsina, y la materia colorante de los vinos retarda mucho más la digestión, hasta el cuadruple de tiempo.

Si á esto se agrega que la materia colorante suele ser siempre artificial, extraída de las plantas ó derivada del cartón de piedra, y por tanto de más grandes perjuicios, que el alcohol suele ser agregado como el tanino y demás componentes, imagínese los efectos contraproducentes del vino que usamos.

Total, que después de mucho tiempo tenemos que recomendar el antiguo consejo «Poco vino y bien aguada».

En cambio no es el vino quien en esta ocasión «se sube á la cabeza», sino un antropólogo francés que no descansa en la tarea de medir la cabeza de todo individuo que se le pone á tiro, para averiguar la capacidad intelectual y hasta la ocupación de los examinados.

Siguiendo las huellas de un predecesor suyo, que en París se informó de los sombreros hasta averiguar que los sombreros de mayor tamaño se fabricaban para el barrio latino, habitado por los estudiantes Mr. Lebón pasó á Inglaterra á conferencia con el sombrerero Christre, que fabrica y exporta sombreros para todas las naciones del mundo. Este proveedor universal dice que dentro del reino unido las mayores cabezas se encuentran en Cambridge y Oxford, los dos grandes centros universitarios; que los japoneses tienen en la cabeza más continente (y quizá más contenido á juzgar por sus rápidos progresos) que los ingleses, y que los españoles somos más «cabezudos» que los portugueses, pues necesitamos por término medio sombreros del 7, al que no llegan nuestros vecinos. Nuestra medida es la misma del Rey de Inglaterra, Eduardo VII, que gana en cabeza á la generalidad de sus súbditos.

Mr. Lebón ha confirmado sus estudios con estas indagatorias, que corroboran también los de el doctor Garzón, de que por regla general (sólo por regla general!) el desarrollo de la inteligencia se halla en razón directa del peso y volumen del cerebro. También observó Lebón que los artistas y los hombres de ciencias tienen la cabeza más grande que los comerciantes, y que los de cabeza más pequeña son los cocheros, jockeys, palafreneros, mozos de cuadra y demás individuos que están al cuidado y en contacto con los caballos.

En esta sección comprende el antropólogo francés á lo más granado de la aristocracia europea, cuya afición á los caballos es bien notoria y cuyas cabezas son de una pequeñez verdaderamente primitiva. Es comu-

sieur Lebón no se contradicen en el mundo, antes bien se demuestran á cada paso.

Dr. Tous.

Noticias

En una proposición leída en la última sesión que celebró nuestro cabildo municipal, y firmada por los señores Estech y Plá, se propone que se exima del abono de los derechos municipales correspondientes á todos los propietarios de fincas urbanas lindantes con las calles de Fuente Mayor y plaza del Carmen, que á causa del proyecto de modificación de rasantes de dichas vías, tengan necesidad de reformar los bajos de sus edificios, mientras lo soliciten dentro del término de un año.

—Según parece, merodea por las inmediaciones de esta capital alguna pandilla de rateros, pues según manifestación hecha por algunos dueños de fincas, anteanoche robaron la caseta que en su propiedad tiene enclavada el conocido fondista don José Perich.

Los cacos entraron por el tejado, llevándose, además de las herramientas de trabajo, varios sacos, una pistola y otros enseres.

Las barracas de los propietarios señores Bosca y Font, también han sido visitadas por los amigos de lo ageno; en éstas entraron por la puerta y, como en la anterior, se llevaron cuantos enseres y herramientas de labor se hallaban en las mismas.

Parece ser que los rateros son conocedores del terreno y bastante prácticos, pero no creemos se haga muy difícil su captura si las autoridades obligan á sus delegados á desplegar un poco de celo en el cumplimiento de su deber.

—Antes de anoche se celebró en Figueras el banquete que en honor de los congresistas agrícolas dió la Cámara del Ampurdán.

El acto resultó animadísimo; asistiendo unos cien comensales.

Brindaron por la prosperidad de las cámaras agrícolas el juez de instrucción señor Aguilar, el teniente alcalde señor Carreras, los catedráticos señores Jordi y Raffols, el presidente de la Cámara don Eusebio Puig y el señor marqués de Camps.

Durante la fiesta, que fué amenizada por la música del regimiento de Asia, reinó mucho entusiasmo.

Terminado el banquete se empezó el baile en honor de los congresistas y prensa que estuvo brillantísimo, hallándose el teatro artísticamente adornado.

—Ayer estuvo en el vecino pueblo de Cornellá el regimiento de San Quintín, de donde regresó al anoecer.

—Se ha reanudado la matanza de reses vacunas en esta ciudad.

—Dicen de Roma que en el teatro de Regio Emilia se hundió el escenario durante un meeting de controversia entre católicos y socialistas.

La gente se arremolinó, presa de enorme pánico, atropellándose é hiriéndose mutuamente.

Uno de los lesionados lo está de gravedad.

—Ha terminado satisfactoriamente la huelga de los obreros de las minas de carbón de Surroca.

—En las primeras horas de la tarde de ayer cayó sobre nuestra ciudad un gran chubasco acompañado de granizo.

Al anoecer volvió á llover con bastante intensidad.

—En Torroella de Montgrí ha sido detenido José Sureda, por haber causado en rina varias heridas á Juan Masjuán.

El hecho ocurrió en la calle del Marqués de Robert.

—Decididamente no retira su candidatura por el distrito de La Bisbal, como venía diciéndose, don Jaime Roure.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa por estafa, contra Juan Nogué Lllanera.

Abogado defensor, don Joaquín Franquesa; procurador, don Martín Adroher; ponente, señor Sangenis.

—Se ha adjudicado por nuestro Ayuntamiento, definitivamente, el derribo del lien-

zo de muralla de Figuerola, á don Miguel Serra, por la cantidad de 489 pesetas.

—La peregrinación de religiosos de la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asis á Monserrat, que debia verificarse en los tres primeros días del próximo mes de junio, se ha aplazado para el mes de septiembre, en atención á no haberse podido terminar los trabajos del altar que dicha orden colocará en la santa montaña, formando parte del Rosario monumental.

—Ayer se verificó en Figueras, con la solemnidad de costumbre, el Certamen de los maestros, cuyo primer premio, como saben nuestros lectores, ha sido adjudicado al ilustrado profesor de esta ciudad don José Dalmau y Carles.

El trabajo del señor Dalmau es muy notable y el número de felicitaciones que ha recibido es extraordinario.

Enviamos la enhorabuena á nuestro distinguido amigo.

—Para los oficios, procesión, conciertos y bailes que celebrará la villa de Ripoll, en su fiesta mayor los días 10, 11 y 12 del corriente; ha sido contratada la banda de la Casa de Caridad que dirige el maestro Eusebio Guiteras.

Además de las sardanas conocidas de su director, se dará á conocer la premiada por *Catalunya Artística* «L'aplech de Farnés».

—El lunes recibió cristiana sepultura en Figueras el cadáver del que fué en vida estudioso y discreto actor dramático catalán don Ramón Valls, fallecido repentinamente en la mañana del domingo último.

El acto de la conducción del cadáver asistieron todos los artistas de la compañía del señor Plgrau, de la cual era representante, varios amigos del difunto, una sección de bomberos y una música.

Sobre el ataud fueron colocadas dos hermosas coronas dedicada por su familia y compañeros. D. E. P.

—La Guardia civil del puesto de Olot, ha denunciado al juez de aquella villa, al vecino Esteban Fábrega Plana que fué sorprendido en las afueras de la población cazando cordonices con red y reclamo.

—Comunican de Roma que el día 25 de junio próximo se colocará la primera piedra de una capilla expiatoria que se levantará en Monza, en el mismo sitio en que fué asesinado el rey Humberto.

—Dicen de La Bisbal que continúa la prohibición de la entrada de ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda cuyas disposiciones perjudican en gran manera tanto á los tablajeros ó cortantes como á la población en general, por la falta de concurrencia en el mercado, ya que es uno de los elementos de vida con que cuenta.

—El jefe de Vigilancia de esta ciudad don Antonio Perez acompañado de algunos números de policía ha estado en Figueras con motivo de las ferias y fiestas.

—En el templo de San Francisco de Cuenca se celebraba una solemne función dedicada á la Virgen, á la que las niñas ofrecían las flores de mayo. El altar estaba lojosamente adornado, había una espléndida iluminación eléctrica y la concurrencia era extraordinaria.

La luz de una vela prendió en las gasas del altar y el incendio se propagó rápidamente. La imagen de la Virgen ardió totalmente. Un obrero se encaramó al altar y salvó la custodia. Las lámparas eléctricas estallaban con estrépito, acrecentando el pánico. Muchas señoras se desmayaron y otras resultaron contusas.

ENSAYADO CON ÉXITO

Para evitar y curar el mareo del mar solo hay un medicamento seguro que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*. Pídase siempre *Elixir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra *STOMALIX*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.



ALMUERZO

Huevos al «espejo».—Barbos á la bilbai-

na.—Pollo con arroz.—Fritura de carne.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de huevos.—Languados á la italiana.—Vaca al «gratin».—Lengua estofada á la zaragozana.—Guisado de carnero.—Acelrolas en compota.—Postres.

Lengua estofada á la zaragozana.—Este guiso no se diferencia del ordinario más que en la clase de vino que se echa al estofado, que ha de ser buen Cariñena, y en dos pimientos verdes conservados en vinagre que se incorporan á media coción. Al llegar á este punto se saca la lengua del puchero y se estruja y aplasta en una cazuela para que suelte todo su jugo, que agregan el caldo, logrando de este modo que penetre toda la sustancia del alifio en la carne.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

OTRA VIDA SALVADA

El niño pudo haber muerto si no hubiera tomado la Emulsión Scott

Nunca hemos podido comprender que se hagan experimentos con remedios baratos é inferiores, cuando la salud y tal vez la vida están en peligro. Esto nos es tanto más difícil de comprender cuanto el obtener el remedio eficaz, el que la profesión médica preconiza como el mejor, está al alcance de todos. Véase el siguiente caso de un niño que habria fallecido, á persistir sus padres en el uso de remedios que no le mejoraban.

«Muy Sres. míos: No sé cómo manifestar á ustedes mi gratitud por el beneficio obtenido de la Emulsión Scott, que mi hijo viene tomando, por temporadas, desde que tenía 3 años, pues á esta edad le faltaba el desarrollo natural, y los médicos habian pronosticado que era dudoso (dado su raquitismo) que adquiriese las fuerzas vitales de que carecía. Su estado crítico me indujo á buscar los mejores reconstituyentes, y en la Emulsión Scott encontré el que ha regenerado á mi hijo dándole el desarrollo y fuerzas que le faltaban; dígame, si no, su semblante sano é inteligente que se ve en su fotografía que tengo el gusto de acompañar.»



Juan MONRAS.

San Martín de Provensals, 2 Junio 1899.

JUAN MONRAS.

N.º 72, continuación Gran Vía.

El caso que precede era, sin duda, un caso de extrema emaciación y especialmente típico para poner á prueba la eficacia de cualquier remedio. Ante pruebas tan evidentes del resultado de la Emulsión Scott sería, en realidad, demencia hacer experimentos con otros remedios.—La verdadera Emulsión Scott se distingue siempre por la marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda.—Esta va en la envoltura de cada botella, sin la cual ninguna es legítima. La Emulsión Scott es una preparación especial del aceite de hígado de bacalao perfectamente asociado con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina. En ningún otro remedio se encontrará la proporción de estos ingredientes tan perfectamente combinada, ni existe otra preparación de aceite de hígado de bacalao tan agradable al paladar y de tan fácil digestión.

Distracciones

Un borracho es conducido á la delegación.

—No he hecho nada malo—dice,—porque el vino que bebí está premiado en varias exposiciones.

—Como si no lo estuviese—contesta el delegado.

—¡Pues vaya un modo de hacer justicia que hay en España; premiar al vino y castigar al que lo bebe!...

**

Entre novios:

—Di, Julián, ¿no has tenido alguna vez una aspiración íntima, que hubieras deseado expresar por medio de palabras, sin poder conseguirlo?

—Si—contesta el novio;—una vez que tuve necesidad de telegrafiar á mi padre para que me mandase dinero y no tenía la peseta para el telegrama.

**

Dos individuos se disputan en un café, y una de ellos exclama:

—¡No sabe V. lo que se dice! ¡Ni siquiera conoce V. el valor de las palabras!

—¡Que no conozco el valor de las palabras! Mis palabras valen diez céntimos cada una. Sepa V. que soy telegrafista.

Boletín religioso

SANTO DE HOY

La Aparición de San Miguel Arcángel.

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de las Beatas

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos. 6.

LA FAJA ELÉCTRICA

LA FAJA ELECTRICA del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. La FAJA ELECTRICA, rinde todos los beneficios de este tratamiento, última expresión de la ciencia, que realiza verdaderas maravillas, como lo demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder. La curación de multitud de enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad que ha venido a concluir con el caos farmacológico. Y así con la FAJA ELECTRICA se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y de la médula, parálisis, reumatismos y demás manifestaciones artísticas, dispensias y atonía del estómago, debilidad genital, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, ántero, látero, retroversión, flecciones y trólapos del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas. La electricidad que desarrolla la FAJA ELECTRICA se comprueba con los aparatos de precisión al efecto, voltímetro ó miliamperómetro, ó con un timbre eléctrico cualquiera, que aplicarle los polos de la FAJA sonará en el acto. «Gabinete electro-terápico», Carretas, 19, principal, Madrid. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Se envía gratis folleto explicativo.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas	Entradas
Para Madrid y Barna. 6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona.. 9 y 17'35
Id. Francia.. 8'30 y 17	» Francia.. 7 y 14'50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá, Ripoll, Olot.. 5
Jd. S. F. de Guixols. 8'30 y 17	S. Feliu de Guixols.. 7 y 14'50
Las Planas, Olot, S. Juan 8'30	Las Planas, Olot, S. Juan 14 14

INHALADOR «SOMMA»

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habian de darse á dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antiépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfisemas pulmonares, hiperemias, anginas, bronquitis simples, granulosas, ulcerosas, difterias, etc., etc. Al INHALADOR «SOMMA» acompaña un antiéptico de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene á prestar á la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELECTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz: peligrosa, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 33 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso «curar la hernia» y en la ciencia radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELECTRICO. El aparato, además de ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos, puede ser manejado por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1. MADRID.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motos para automóviles.—Máquinas de escribir La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

Sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresiones por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotes, flamenco y todo lo que se pide en canto, piano, orquestas, bandas, etc.

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA

Barquillo, 14, y Sauro, 1.—MADRID. Teléfono, 90.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C. de París

(Privillegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opúsculo explicando el mecanismo de la BOLSA de PARÍS á indicando á toda persona cuidadosa el modo de realizar GRANDES BENEFICIOS. Envío franco. GAILLARD, banquero, 5, Rue Feydeau, París. — Se contesta en español.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árosst t y encargados que escriben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano

Calle de San Bernardo, 23 y 35—Madrid.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Extranjero	15 » »
Idem un año..	30 » » semestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.